

夏寶龍冀港澳工商界學習貫徹回信精神勇擔當

近日，中共中央總書記、國家主席習近平給包陪慶、曹其鏞等祖籍寧波的香港企業家回信，高度評價他們傳承先輩愛國愛鄉的優良傳統，充分肯定他們為家鄉建設和國家發展所作貢獻，殷切勉勵他們繼續為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業貢獻力量。

昨日，香港工商界學習貫徹習主席給祖籍寧波香港企業家重要回信精神座談會舉行。中央港澳辦主任、國務院港澳辦主任夏寶龍就學習貫徹習主席重要回信精神提出指導意見，中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄、香港特區政府財政司司長陳茂波出席並致辭。

夏寶龍指出，習主席的重要回信，充分體現了對香港企業家的肯定和鼓勵，充分體現了對港澳同胞的關心關愛，充分體現了對港澳發展的高度重視，為港澳發展指明了前進方向。大家要把學習貫徹習主席重要回信精神與學習貫徹二十屆三中全會精神結合起來，與國家改革開放大局結合起來，與港澳實際結合起來，充分發揮「一國兩制」制度優勢，不斷鞏固提升香港國際金融、航運、貿易中心地位，打造國際高端人才集聚高地，健全香港、澳門在國家對外開放中更好發揮作用機制，推動粵港澳大灣區更好發揮高質量發展動力源作用，助力新質生產力發展。

夏寶龍希望港澳社會特別是工商界以習主席重要回信精神為指引，傳承愛國心、桑梓情，積極識變、應變、求變，支持行政長官和特區政府依法施政，把愛國愛港愛澳精神轉化為實際行動，推動「一國兩制」實踐行穩致遠，實現港澳更好發展，為以中國式現代化推進強國建設、民族復興偉業作出新的更大貢獻。

夏寶龍的指導意見，是在傳遞習主席對港澳兩個特區的關懷和希望、準確把握習主席重要回信精神、縱觀國家發展大局、立足港澳實際的基礎上提出來的，港澳工商界應認真落實、勇於擔當，用行動踐行、以實績作答、促實效回應，銳意進取、奮發有為，奮力書寫貢獻「中國式現代化」的新榮光。

「三個結合」劃重點

習主席希望寧波籍的香港企業家為中國式現代化建設添磚加瓦，為實現中華民族偉大復興的中國夢作出新的貢獻。

如何作出新的貢獻？首先要找準切入點。夏寶龍指出要做到「三個結合」，正是從時代要求、國家大局和港澳實際三個角度明確了切入點。

首先，與學習貫徹中共二十屆三中全會精神結合起來。二十屆三中全會具有劃時代意義，將深刻改變中國、影響世界。「一國兩制」下的港澳是國家治理體系的重要組成部分，三中全會作出的決定，既有直接涉及港澳的內容，比如，支持香港、澳門打造國際高端人才集聚高地；也有間接涉及港澳的內容，比如，健全因地制宜發展新質生產力體制機制。港澳工商界學習貫徹習主席重要回信精神，就要從三中全會的系統部署中找準定位、明確努力的方向和目標。

其次，與國家改革開放大局結合起來。過往，港澳在國家改革開放大局中發揮了不可替代的特殊作用；未來，港澳的作用仍然不可替代。時下，國家正在推進制度型開放，港澳工商界將深度參與這一變革，許多企業既是參與者、也是受益者；因此，港澳工商界應根據



點擊香江 屠海鳴

各自的實踐經驗，主動為制度型開放建言獻策，促使制度更完備、更科學、更容易與國際規則規制對接。

再次，與港澳實際結合起來。時下，港澳最大的實際是什麼？是過往的舊思維、老辦法已經不適應新的發展形勢，新一輪科技變革和產業革命比人們預想來得快，特別是人工智能將給幾乎所有的行業帶來巨大衝擊，有的甚至是顛覆性的。港澳在某些領域有一定的研發優勢，但整體上看，科技創新能力仍顯得不足，風險和挑戰不容低估，港澳工商界應看到未來的「風口」，並提前布局，不僅要在發展經濟上有擔當，也要為國家發展盡心盡力。

實際行動見真章

夏寶龍過往在談及香港發展時，多次使用「以實際行動」的表述。他這次就學習貫徹習主席重要回信精神提出指導意見時，再次提及「把愛國愛港愛澳精神轉化為實際行動」。這充分表明，中央不僅悉心傾聽港澳社會的想法，更看重港澳各界的做法。港澳工商界應重點從三個方面體現「實際行動」。

其一，把「愛國心、桑梓情」化為實際行動。商海弄潮，超強的凝聚力使「寧波幫」興盛不衰；反哺故土，超強的向心力使「幫寧波」成為傳統。寧波籍企業家體現出的家國情懷立起了一個標桿。今天，港澳工商界弘揚愛國愛鄉的傳統，既要愛國家（中華民族大家

庭），也要愛祖籍地（祖輩的家），還要愛香港、愛澳門（共同家園），懷揣一顆真心，行動必見真章。

其二，把「積極識變、應變、求變」化為實際行動。以香港為例，香港經濟長期過分依賴房地產、金融業和零售業，創新科技起步較晚，錯失了許多機遇。包括工商界在內的各界人士都應有危機感，對標高質量發展、新質生產力的要求，從自己做起、從眼前做起，改變舊體制機制、舊的產業模式，以變求新、以改促興。

其三，把「支持行政長官和特區政府依法施政」化為實際行動。近年來，港澳兩個特區政府積極作為，把有為政府和高效市場結合起來，在拚經濟、強治理、謀發展、惠民生等方面體現出歷史擔當，難能可貴！辦好港澳的事情，僅靠政府的力量是不夠的，工商界是中流砥柱，不僅要在發展經濟上有擔當，也要在履行社會責任上有擔當；不僅要「講得妙」，更要「行得好」。

再立新功信心足

習主席專門給寧波籍香港企業家回信，充分體現了對香港企業家的肯定和鼓勵，充分體現了對港澳同胞的關心關愛，充分體現了對港澳發展的高度重視。

夏寶龍就學習貫徹習主席重要回信精神提出指導意見時，專門強調以上「三個充分體現」，令港澳工商界對習主席重要回信精神的領悟更加深刻、更加到位、更受鼓舞，港澳工商界有信心為強國建設、民族復興再立新功。

其一，國家推進高質量發展，港澳工商界的舞台更廣闊。港澳工商界明白「國家家好」「國強業興」的深刻道

理，更明白高質量發展將給中國經濟帶來全新變化，特別是隨着粵港澳大灣區建設加快推進，從「硬聯通」到「軟聯通」、再到「心聯通」，這更有利於粵港澳三地的工商界攜手合作，把「蛋糕」做大。

其二，國家推進高水平對外開放，港澳工商界的特殊優勢更容易發揮。港澳工商界與各發達經濟體聯繫緊密，熟悉國際貿易規則，在國家推進高水平對外開放進程中，可以繼續發揮「連接器」「轉換器」的作用，特別是在共建「一帶一路」中，港澳企業與內地企業攜手，可以降低成本、規避風險、做大增量，取得更好的效益。

其三，國家加快新質生產力發展，港澳工商界承擔重任的機會更多。新質生產力涉及領域很多，港澳工商界不僅可以與內地企業合作，致力於發展新產業；香港的專業服務優勢明顯，香港和澳門的國際聯繫廣泛，也可以為內地的新產業提供新服務。

中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄表示，在香港從由亂到治走向由治及興新階段關鍵期，習主席的回信，時機特殊、內容精要、飽含深情、意義重大，不僅僅是對寧波籍香港企業家的勉勵鞭策，也是對全體香港工商界的厚望重託。

習主席重要回信精神如同航燈，照亮港澳前行之路。夏寶龍就學習貫徹習主席重要回信精神提出指導意見，精準到位、切實可行、意義廣泛，促港澳社會齊心協力共奮進，工商界擔當作為更努力！

（本文作者為全國政協港澳台僑委員會副主任，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）

六大展區 互動遊戲 融入科創 不一樣的國安學習體驗

「香港特別行政區國家安全展覽廳」今日（7日）起對外開放。該展覽廳是香港特區首個有系統地介紹國家安全的專廳，面積超過1100平方米，展區共有21個模型、40條視頻、1275張圖片、46件實物，亮點展品包括國家航天局借展的珍貴月球土壤；北京市人民政府送贈的2020年6月30日香港國安法頒布實施當日在天安門廣場飄揚的國旗；由國家博物館送贈的《開國大典》油畫1:1複製品，是首次在內地以外地方展出；中國人民銀行首次發行的1000及500元人民幣鈔票樣本；以及首次在港展出1:9、高達六米的長征五號B運載火箭模型等。

大公報記者 吳俊宏

設3D影院 嫦娥六號觸手可及

展區分為六大模塊，第一模塊是「國安港安家安民」的動感影院，播放短片《歷史長河》，讓觀眾回顧中國近代史和認識國家安全的重要性。第二部分是「祖國與香港」，介紹中華人民共和國的建國歷史、「一國兩制」和國家安全。第三模塊是「國安與你息息相關」，介紹總體國家安全觀的20個安全領域。第四模塊是「國安立法，長治久安」，介紹與香港特區有關的國家安全法律。第五模塊是「國家安全，繁榮穩定基石」，介紹國家對香港特區的支持，大國長安必須築牢安全根基。第六模塊是「國安齊參與」，包括三維短片、互動遊戲、國安小衛士動畫等。其中展出的珍貴歷史文物包括東江縱隊的駁殼手槍、抗日救國紀念章、中國人民銀行首次發行的人民幣1000元及500元鈔票樣本、「明月照我還」的月球土壤、《開國大典》油畫、雪龍2號模型、殲-20等戰鬥機模型、中國空間站模型、長征5號B運載火箭模型等。

大公報記者發現展覽廳內不乏科技創新元素，特別是「3D懸浮新體驗」，裝置引入了內地研發的



3D視覺技術，系統向空中投射與不同安全領域有關的3D影像，例如與太空安全有關的空間站、嫦娥六號，以及與生態安全有關的大熊貓，栩栩如生地展現於參觀者面前，彷彿觸手可及。同場還有與杭州亞運會同款的高科技機器狗，展示其搜救和運輸能力，其靈活的動作引起在場媒體陣陣驚嘆。

小學生率先參觀 反應雀躍

開幕典禮結束後，主辦單位特別邀請40多名二、三年級的小學生率先參觀展覽。同學跟隨導賞員的步伐，穿梭於不同展區，細賞內容豐富的展覽。他們積極發問並試玩各種互動裝置，從他們認真又雀躍的反應，可見展覽廳為同學帶來一趟饒有意義的國安學習體驗。

有展廳工作人員透露，導賞團有義務導賞員帶領，會由制服團體和大學生向參觀人士進行講解，每日最多招待八團，每團20至40人。目前已經接獲不同制服團體及非牟利組織申請，開放首兩周的導賞團名額已爆滿，最快要兩個星期後才可以申請，形容反應熱烈。展覽廳每次同一時段最多可以容納200人，超出上限要排隊候入場。

▲四十多名小學生率先參觀展覽，認真聆聽講解。



▲名為「明月照我還」的展品，中心部分藏有49毫克珍貴月壤。



▲長征5號B運載火箭見證了國家航天事業發展，圖為高6米的模型。



▲國家安全展覽廳展品包括《大公報》刊登日本投降報道。

國安展廳面積逾1100平方米

國家安全展覽廳是香港特別行政區首個有系統地介紹國家安全的專廳，也是香港特區首個實體國家安全教育基地。

國家安全展覽廳面積超過1100平方米，目的是讓參觀者認識國家安全的積極意義，包括全民維護國家安全的重要性，加強市民對國家安全的認知和了解；介紹總體國家安全觀；弘揚愛國主義精神，激發市民的愛國情懷；鼓勵市民積極參與國家安全建設，提高責任感和主人翁意識；帶出香港安全、社會穩定的現況，展示香港背靠祖國、聯通世界的獨特優勢。

地址

- 香港九龍尖沙咀漆咸道南100號香港歷史博物館二樓
- 開放時間（全年免費入場）
- 星期一、三、四、五：上午10時至下午6時
- 星期六、日及公眾假期：上午10時至晚上7時
- 聖誕前夕及農曆新年除夕：上午10時至下午5時
- 逢星期二（公眾假期除外）、農曆年初一及二休館



▲展覽介紹全民國家安全教育日。

六大展區介紹

- 1. 國安港安 家安民**
 - 動感影院播放短片《歷史長河》
- 2. 祖國與香港**
 - 介紹中華人民共和國的標誌、建國歷史、「一國兩制」、國家安全
- 3. 國安與你息息相關**
 - 介紹總體國家安全觀20個安全領域
- 4. 國安立法，長治久安**
 - 介紹與香港特區有關的國家安全法律
- 5. 國家安全，繁榮穩定基石**
 - 介紹國家對香港特區的支持，大國長安必須築牢安全根基
- 6. 國安齊參與**
 - 三維短片、互動遊戲、「國安小衛士」動畫

國安教育深入淺出

「國安展覽廳」是香港歷史博物館常設展覽廳，今日起正式開放，免費入場，預計一年接待超過10萬人次的市民和遊客，有關方面亦會安排青少年前來參觀。

行政長官李家超在開幕禮致辭時指出，維護國家安全只有進行時，沒有完成時。國家安全意識必須一代又一代延續，必須從小培育，

教育界要善用這個國家安全教育基地，組織中、小學生參觀展覽，透過參觀國家安全展覽，全面地、有系統地、準確接收國家安全知識。而在展覽導賞方面，要有針對性，特別是不同年齡層青少年，要深入淺出，用他們熟悉的表達方式，傳遞國家安全重要性，培養自覺維護國家安全意識。講方法，講效果，這是最重要的。



「香港特別行政區國家安全展覽廳」昨日開幕，這是香港特區首個有系統地介紹國家安全的專廳，旨在推動市民認識國家安全的積極意義，及提高市民對國家安全的責任感和主人翁意識，既是香港在維護國家安全進程中的重要里程碑，亦成為推動國家安全教育的